



十年樹木 百年樹人

◎嘉義縣縣長 翁章梁

「十年樹木，百年樹人」—教育是百年大計，一百年代表著一個世紀的結束，更象徵著一個新時代的開始。位於牛稠溪畔，竹崎丘陵上的竹崎國小，就像一位慈母，守護著竹崎的學童，百年來，竹崎國小為社會孕育出無數的人才，為國家培育出無數的棟樑。

「繩厥祖武，歷久彌新」—竹崎國小是百年老校，在歷屆校長、教職員努力經營下，竹崎國小已樹立了優良的傳統，回顧過往，光榮歷史俯拾即是，屆任校友德風懿行，皆為在校莘莘學子楷模，叱吒一時的網球隊及體操隊，至今仍讓人津津樂道。

章梁就任後以教育為施政之首，以「點亮嘉義囡仔的未來」為願景，輔以「好習慣、重健康、愛鄉土、樂教學、用科技及接國際」六大行動目標，期培養出能獨立思考、具團隊合作精神、擁有嘉義特質的優秀下一代。章梁敬佩學校以「十年樹木，百年樹人—自然與人文對話，共創科技新美感」為願景，並以「愛護環境樂合群、謙恭自省樂學習、自然人文樂分享、科技美感樂生活」為兒童圖像，具承先啟後的重責大任。這些努力讓竹崎國小在各項表現上大放異彩，舉凡全國音樂比賽、全國舞蹈比賽、乃至全國美展及語文競賽上皆屢獲佳績。秉持這份教育的熱愛和傳承，全體師生、家長、地方仕紳團結合作，創造了許多亮眼的成績與感人的故事。

「榮耀世紀 竹崎一百」—相信在竹崎國小優質的團隊努力下，能承先啟後，展望未來，走過榮耀一世紀，迎接璀璨一百年，章梁謹以「榮光杏壇照，耀芒孺子亮；世傳育幼竹，紀頌讚美崎」，祝福竹崎國小 春風化雨 校運昌隆。



嘉義縣縣長

翁章梁

竹苞松茂作育菁莪慶百歲 崎嶇磊落春風化雨新世紀

◎教育處代理處長 李美華

欣逢竹崎國小創校一百週年，謹代表嘉義縣政府教育處，以歡欣喜悅的心情與竹崎國小親師生共同迎接這個百年一次的殊勝日子。

「營造優質的教育環境，讓孩子可以快樂學習成長。」是所有教育工作者共同努力的目標，透過校園環境改善與軟硬體設施的提升，全體教師為孩子規劃多元適性的學習課程，莫不希望可以協助孩子獲得更好的學習經驗與適性均衡的發展，進而開展潛能成為社會的人才，國家的棟樑。

竹崎國小的百年風華，在歷任校長的戮力擘畫與經營，以及許多教育先進與全體親師生共同努力下，教育成果豐碩，教育績效斐然，深獲竹崎鄉親的肯定，更為社會培育無數英才，在各行各業都有領先群倫的傑出校友，共創竹崎國小的榮光，成為竹崎地區教育文化的堡壘。

在歡慶百週年的時刻，莫忘那些年曾在這塊教育園地辛勤耕耘的人們，衷心感謝所有在百年長河歷史中，曾經為竹崎國小付出的每一位教職員工、以及長期以來支持學校發展的社區人士、家長、校友們，因為有您們，學校教育才能穩健的發展，未來仍要秉持創校的初心，繼續深耕基礎教育，厚植孩子的學習潛力，請大家再攜手齊心共同努力，為竹崎國小創造下一個百年風華。

謹此，誠摯祝賀竹崎國小百年華誕，生日快樂！校運昌隆！

嘉義縣政府教育處 代理處長 **李美華** 謹識



榮耀世紀 竹崎一百

◎竹崎鄉鄉長 曾亮哲

「榮耀世紀、竹崎一百」。今年適逢竹崎鄉竹崎國小建校一百年，令人與有榮焉！教育乃百年大計，竹崎國小正是用了百年的時光，造就了不少國家棟梁。造育英才是一條漫漫長路，必須有遠見、不躁進的踏實走每一步路，竹崎國小在「恆、誠」的理念下，以溫柔而堅定的姿態，看顧照護我們竹崎子弟。

竹崎鄉位於嘉南平原東端，農業為主要產業，是個人情味濃厚、物產豐饒的好地方。「世界第一等」阿里山森林鐵道由嘉義市以東貫穿竹崎，並向阿里山上延伸，沿途風光秀麗，自然與人文景觀豐富，兼具自然與休閒的價值。希望我們竹崎的孩子，可以善用竹崎的地理優勢、秉持著母校的教誨，在鄰里間、社會上，盡心奉獻，成為各行各業的佼佼者，讓竹崎的孩子都以竹崎為榮。

竹崎國小是竹崎鄉的中心小學，校務格外繁重，常全力配合鄉內辦理各項活動。今日的竹小校園，無論在語文、數理、音樂、體育、資訊……各領域的學習上，都開創出嶄新的風貌，獲得無數令人稱羨的佳績並贏得社區家長一致的肯定。在此要感謝第一線教學的老師，因為有您的付出，成就了孩子的未來；因為有您的陪伴，圓滿了孩子的夢想。竹崎的孩子有您真好！最後誠摯深切的祝福：竹崎國小百年校慶慶典成功、校運昌隆。

竹崎鄉鄉長



竹崎國小 百年校慶序

◎ 竹崎國小百年校慶籌備委員會主委 薛昭信

自竹崎國小畢業已然超過半世紀，萬般榮幸能在過去一年回歸母校擔任百年校慶籌備委員會之主任委員。期許能為家族的第二故鄉略盡棉力之餘，亦深刻感受來自歷屆校長、各界校友及鄉里賢達的共襄盛舉、傾囊相助，讓這段籌備時光充滿無限感動，土親人親的歸屬感溢於言表。

自詡為道地的竹崎人，我們家族定居於家父親自設計及興建的忠恕邨已逾 63 年。竹崎山明水秀且民風純樸，與家父魂牽夢縈的故鄉：廣東九峰極為相似。遠離塵囂的環境不僅利於修身養性、沉澱思維，而鄰近中、小學之便，教育設備完善且學風鼎盛，不啻為家族常居久安的好地方。

更有甚者，竹崎將阿里山山脈所象徵的無畏精神、於長河中屹立不搖的堅定信念，以無私包容、世代傳承的慈愛心胸發揮得淋漓盡致。看著竹崎國小第 100 屆入學的學弟妹們，在親族師長呵護的安全環境中，盡情學習人生所需的知識與技能，更從暢遊綠水青山認識大自然，進而培養敬畏但無懼的胸懷。相較於大都市的熙攘，在竹崎成長的莘莘學子，更能培養寬廣的心胸與視野，以及豐富多元的興趣能力。

竹崎國小自創校一百年的歲月中，培養無數在各行各業奮鬥不懈的校友們。大家持續且自發地回到母校貢獻心力，皆因孩童時期在此獲得寶貴的支持力量。擁有無憂無慮且適性發展的童年教育，個人受益良多，因此在選擇做為一位建築師的路途上，能心智堅定直至今日。竹崎地區的教育價值值得你我共同發揚光大，自竹崎國小一貫延伸至竹崎高中。而透過百年校慶所激發的榮耀感，將會是一股永續的人文力量，凝聚著竹崎的世世代代。

在此以最誠摯的心 祝福 竹崎國小 100 歲生日快樂！

第 18 屆畢業校友暨籌備委員會主委 薛昭信 敬賀

百年
竹崎
各界
祝福



我獨特的往事

◎ 竹崎國小百年校慶籌備委員會副主委 張四向

竹崎國小百週年校慶，擴大辦理，特別成立籌備委員會，由薛昭信同學擔任主任委員，薛主委 18 屆畢業，富邦建設公司董事長，是薛岳將軍的兒子，知名度高，又孚眾望，由他來出任主委是最佳人選；我因住學校附近，且在教育界服務，被推舉為副主委。在推薦傑出校友的過程中，我發覺我們十八屆畢業的同學，在各行各業表現傑出者頗多，例如王成屹醫師、蕭明昇藥師、林松錦教授、賴穎璋董事長、黃志清鍾錶專家、楊焜耀上校、賴世城董事長、洪團圓董事長等，不勝枚舉，比起各屆來，比率是多了一些，還好這是出錢出力的工作，自己認識的人有限，內舉不避親，加上同學們也都願意共襄盛舉，只好請多多諒解。我們 18 屆人才眾多，要特別感謝師長們悔人不倦，認真教學，額外付出，造就了我們不怕吃苦的奮鬥精神。

民國 46 年我七歲，接到竹崎國小入學通知，本應按時報到，但家父認為我個子矮小，等明年再上學，我沒什麼意見。不過開學之後，鄉公所強迫入學委員會來函，規定一定要入學，家父認為應該沒關係，可開學一個多月後，強迫入學委員會再度來函，強調如果今年沒有上學要罰款；聽說要罰錢，家父立即帶我去入學報到，到學校辦完手續進教室，當日是第一次的月考，我沒有上過幼稚園，連名字都不會寫，怎麼考試呢，還好全班只有我一個遲來入學，考試卷很好分辨，空白那張就是我的，所以我上學的第一天是月考日。

當時一個年級有五班，甲乙丙丁戊，編班方式是按照所住的村落來編的，因為慢報到，我沒有跟復金村的同學同一個班，哪一班人數較少，就編入哪一班。我被編到丙班，和鍛繡村及坑頭村的人同班。幾乎都沒有認識任何人，就這樣跟著大家一起學習，慢來報到，老師也沒有額外指導，一切順其自然；還好沒多久，就慢慢上軌道，開始和同學打成一片了。我記得當時一年級的老師是李月老師，二年級換成住松腳的李周老師，三年級是年輕來自北部的馬承驢老師，四年級是王偉老師，五年級薛菊梅老師。

升上六年級之後，家父認為我成績還可以，家裏農地有限，又有五個兄弟，種田不需要那麼多人手，而我個子又小，也不能幫太多的忙，於是他就帶我去找乙班的李茂勝老師，問我是不是可以轉班參加補習；李茂勝老師教的是竹崎街上班，額外輔導的補習班，該班四年級的暑假就開始加強課業輔導了；



李老師當時年輕有責任感，教書教得好，但是很嚴格，他怕我跟不上，所以要我先試看看；進去乙班的時候，覺得差人一截，有所謂的城鄉差距；街上班學生程度本老就比較好，經過一年多的額外課外課業輔導後，學生的程度更好，我長期唸較鄉下的班，在班上成績雖還名列前茅，但是轉入較好的班級來，是有點跟不太上的，全班 54 個同學，考試下來我大概是 45 名左右。全班一大半幾乎都住街上，只有我一個人住復金村，補習就是在放學後多上一個小時；然後下課回家吃晚餐，街上的同學再到薛昭信同學的家裡去加強輔導，當時補習是違法的，督學會抓，薛公館較安全，督學即使知道補習，也不敢進去，老師是為了同學們未來可以和都市的同學一較長短，才特別加強夜間課業輔導；我因為住在復金，路途遙遠，所以就沒有再參加夜間進一步的輔導，只能在家自己唸。唸了一年後，我由四十幾名進步到十幾名，李老師嘖嘖稱奇，讚美有加，認為我還有點潛力；其實我是怕藤條，差一分打一下，常常被老師打得哇哇叫，上學有時候還要準備薑母擦屁股，不然實在是其痛難忍，被打到連椅子都不敢坐，回家後被父母發現，還會被罵，所以都不敢吭聲；記得有一個女同學怕挨打，事先在褲子裡面墊了報紙，結果被老師發現，令她把報紙拿出來之後，再繼續鞭打，這種滋味當然是不好受的。

有一次，因為隔天要月考，所以李老師特別複習再複習，加強又加強，不顧大家肚子餓，一直上到天都黑了才下課；班上同學都住街上，我住比較遠，走路回家要三十多分鐘，還好低我一年級的張金圳同學等我，還不至於太孤單。放學後我們快速步行回家，到白樹腳第六公墓附近時，我覺得前方有一點詭異，看到黑黑的一團東西會移動，本來想跟張同學說我們等大人經過再一起回去，但肚子實在太餓了，還是很快的三步作兩步快速前進，眼看那團黑黑的東西朝我們的方向飄過來，它靠右邊走我們也是靠右邊，正面相遇時，我看到一團像人一樣的東西，離地約一尺左右，沒有腳但是會移動，上半身跟人差不多，但是全身黑色，披頭散髮，很悠閒的在路上行走，我們不敢停下來，等到看到住家時，我才問張同學，剛剛看到什麼，他講的跟我看到的一模一樣，可見不是錯覺，我也不知道這是什麼東西，但是這對我以後有很大的影響；以後在天黑時不敢一個人經過那個地方；不過有一點可以確定的是它沒有傷害我們，我們當然也沒動它一根寒毛，不知道那是什麼東西，但這是千真萬確的事實，心裡的陰影至今仍存在，還好道路兩旁現在都是房屋，應該也沒有什麼好懼怕的了。

畢業後，勞燕分飛，各奔前程，大家都能竭盡所能，在各行各業打拼奮鬥，不能說大家都有很好的發展，不過都能夠在自己的工作崗位上，全力以赴，腳踏實地，問心無愧地在社會上立足奉獻；國家的進步，社會的發展，我們扮演著重要的角色，做出某種程度的貢獻。107 年 3 月我們召開竹崎國小第十八屆五十五週年的同學會，發現總共畢業的同學 257 人中，有 26 人失去聯絡無法追蹤，有 49 人已往生，世事難料，要珍惜現在。竹崎國小 18 屆畢業的我們生活在物質條件極差的時代，仍然不辭勞苦，努力奮鬥，打完美好的仗，此時應該可以退下來，飴養天年，把棒子交給後面的同學了。

籌備委員會副主委 張四向



欣逢百年校慶

◎退休校長 陳淵源

有幸參與近四分之一世紀！

民國四十二年八月，奉派竹崎國小任教，到八十六年八月，在嘉義市崇文國小校長任內屆齡退休，長達四十四年的教育生涯，先後在竹崎國小服務過二十三年，也就是有幸在竹崎國小的百年歷史中，參與近四分之一世紀。

竹崎民風純樸，師生互動良好，早年學區遼闊，每逢午後大雨，山洪暴發，來自山區的學童放學後無法涉溪回家，只好留校等待溪水退後家長前來接回，遇此情況，老師們不但自動為其課後輔導，在當時教師待遇微薄的狀況下，有的還設法利用公家配發的油鹽麵粉，煎烤蔥油餅等點心，以免學童挨餓，因此到老師家吃蔥油餅，幾十年後，仍然成為昔年學生們津津樂道的回憶。

教師視學生如己出，學生們也感念在心，每有同學會都不忘邀請老師相聚，在竹崎任教多年的一位資深退休老師說：她有一位六十餘年前教過的學生一天主教台北教區的洪山川總主教，每逢教師節都會函電問候從不間斷，在他的主教就職盛典，更當著數千貴賓、信徒函請她這位啟蒙老師上台加持，讓她感動、難忘。

還有一位小學畢業後就未再升學，年近古稀的黃姓學生，每逢颱風季節，常冒風雨騎機車送來自家種植的蔬果，使老師既擔心他的安全，又感念他的真誠。在竹崎農村，敬師尊師已蔚成風氣，這位退休教師說：這是她在竹崎國小任教最豐碩的收穫。

回顧過往，尤其十年校長任內，校務得以順利推展，實得力於全體師生的合作，和地方家長的協助，如今當年的點點滴滴，仍不時浮現腦海難以忘懷。

由於推行分科教學及美化綠化環境表現優異，民國五十七年，經台灣省教育廳核定為優良學校，個人也被推選為特殊優良教師，當年教師節在陽明山中山樓，榮獲總統及夫人邀宴，至今仍保留邀函。

民國六十三年七月，克難成軍的竹崎國小女子體操隊，參加全國國小體操錦標賽，

一鳴驚人，獲得團體及各人雙料冠軍，當時的全國體操協會理事長董彭年，特地南下嘉義，實地察看這些小朋友們，在經費缺空，設備簡陋的農村學校，怎能有如此佳績？翌年董理事長還帶這群小選手遠赴南訪問。

難得的是兩年後升學竹崎國中不到兩個月，越級代表嘉義縣參加台灣區運動會，登上女子體操后座，轟動一時。

竹崎國小被指定為全縣四所示範國小之一，每逢暑期嘉義縣國小教師調動，示範國小校長都要帶一位教師代表參與調動作業，縣府以此表示作業的公平、公正。兼任嘉義縣國教輔導專的副團長、秘書，定期隨團到縣內各國小教學輔導，也是較特殊的義務兼職。

另一項較特殊的兼職，是民國六十四年八月在竹崎任期的最後一年，調兼嘉義市北園國小校長。當時北園校長因案停職，學校群龍無首，人心惶惶，雖再三請辭，仍未獲陳嘉雄縣長允准，就此在往後的一年半，每天竹崎、嘉義兩頭跑，一週工作七天，負荷甚重，所事在兩校同仁及地方家長支持下，北園校務得以回歸正常。

出版「竹書兒童」刊物，提升兒童寫作興趣，也是當年較受注目的事例。當時嘉義縣百餘所國小中，能定期發行兒童刊物的只有竹崎，宣信兩校，由於同事們忙於教學，只好扛下主編工作。宣信國小的刊物「苗圃」主編涂德錡教導主任，也是竹崎子弟，後來還當選嘉義縣長，高升省府委員、政務委員等職。想當年每逢刊期兩人擠在嘉義市一家印刷所，編寫、校對，相互切磋，如今想到斯人已逝，不勝唏噓。

竹崎給我很多美好的回憶，在此成家立業，另一伴林玉芳女士，也是甚受學生敬仰的老師，在四十年的教學生涯中，有四分之一的歲月在竹崎國小任教，她說：她是一個平凡的教師，卻有許多不平凡的傑出學生，這是她一生最大的安慰、驕傲。

從事國民教育是個人畢生志願，儘管曾有機會轉任行政等其他工作，但四十四年來，一直到退休，未離開國小的崗位。

竹崎國小在歷任校長苦心經營下，軟硬體設施均有顯著的進步，現任的翁俊忠校長，年輕幹練，任事積極，為人也謙虛，相信在他領導下前景可期。

退休校長 陳淵源



回眸竹崎國小的蛻變

◎退休校長 許昭雄

時代的巨輪不停地向前滾動，面對變遷迅速的二十一世紀，人類的創意想法，不斷推陳翻新，滿載著竹崎教師的學識和經驗的「百年竹崎」，除了歷史的傳承及教育生態的遞變外，更蘊涵著濃厚多元的文化風貌。在這網路、科技蓬勃發展的時代，更要依學校條件、社區特色、學生需要共同經營課程、教材、教學，以達成書香社會，創造資訊的明天，智慧的未來。則「作育英才，百年樹人」的教育終極目標，得以實現，更能使「竹崎校史」增添燦爛繽紛的一頁。

本人有幸在本校擔任教師十一年校長七年半，前後近十九年，在這歲月中，我的座右銘是「耕耘是一時的辛苦，收穫是永恆的喜悅。」身為教育工作者，必須要有一顆熱忱的愛心，無怨無悔的耐心，無盡的奉獻於學童身上。一年又一年，一批又一批，懵懂無知的孩童，經由學習後，天天進步，日日茁壯，走出校門邁開步伐，迎向人生的康莊大道。當老師的欣慰之心情，又豈是他領域的人所能體會。也無怪乎！孟子說：「得天下英才，而教育之！」一樂也。

學校由於地勢高低起伏，較為特殊，又歷經百年校園裡老樹參天，綠意盎然，景觀綠化美化非常徹底，有假山瀑布、小橋流水、池塘錦鯉、石桌石凳、池邊垂柳、如茵草皮、龍柏環立、相思街燈……等，頗富詩情畫意。「校園如公園」是地方人士給予的肯定。學生在此綠意盎然百花齊放，鳥語花香的環境下學習，必能陶冶心性，心胸開闊，關懷自然，「境教」功能充分發揮。八十三年四月教育廳陳廳長英豪蒞校訪視時，亦讚譽有加。八十八年教育部編輯的全省國民中小學「學校建築特色專輯」乙書，本校在列，殊為榮耀。

豐富的教學資源和優雅的學習環境，是教育的基本條件，本人自八十一年三月接任校長後，即積極向縣政府和教育局爭取經費，任內共獲陸仟柒佰餘萬元的補助，成績相當豐碩，也因此竹崎國小能改頭換面，欣欣向榮。其重要項目如下：

- (一) 新建教室二十四間。
- (二) 修建教室十二間。
- (三) 新建廁所六棟。
- (四) 新建校門一座。

- (五) 新建運動場司令台及紅磚粉跑道。
- (六) 全面新建圍牆。
- (七) 設置電腦教室。
- (八) 各班視聽設備乙套。
- (九) 各班飲水機乙台。
- (十) 全校中央監控系統。
- (十一) 全校消防設備。
- (十二) 午餐廚房和內部設備。

全校軟、硬體設備，樣樣齊全。環境也煥然一新，教學資源又充沛，師生如沐春風，快樂學習滿行囊。

「春風化雨社」是知識的寶庫，藏書甚豐，該社是楊秀如老師於八十五年響應陽明大學洪蘭教授所推動的「閱讀課外讀物」活動所成立。該社集老師、學生、家長、社會人士的力量，籌資購置圖書，輪流送到各班供閱，並設置獎勵辦法，鼓勵書寫「讀書心得」，最高榮譽是與校長合照，並獲贈書乙本。在推廣期間曾獲洪蘭教授贈書，以及協商出版社捐贈庫存書，嘉惠學子。洪蘭教授也曾修書，肯定我們努力推動的成果，使得全校師生雀躍不已。

竹崎是個好地方，凡曾在竹崎國小服務過的校長、老師們，無不留下他們智慧的結晶，作育英才的成果以及溫馨、永生難忘的回憶。兩次「跨越時空三十年」的聯誼會，前所未見，意義不凡。那是邀請曾在本校服務過的教師們，回到竹崎，一方面瞭解學校的進步，一方面見見老友，重溫舊夢，緬懷過去，互敘離情，暢談人生奮鬥歷程，分享成功的喜悅，共享教育工作的豐碩成果。

走過筭路藍縷的歲月，無數的師長們都在此耕耘過，如今社會情境改變了，學習環境優質化了，教學資源充實了，教育概念也轉變了。每一個學生都是一顆希望的小種子，學生們受到更多元的培育，來日總會開花結果，成為一棵大樹，百年歲月已孕育了無數的學子，也培育了無數的英才，值得慶賀。

時光流逝，物換星移，但一人一事，一草一木，都將永誌我記憶中，調味人生酸甜苦辣的好滋味。

適值百年慶，期許竹崎國小校長、老師、校友、地方賢達人士，能夠同心協力，深耕教育，傳承優良的歷史傳統，將正向能量，綿延傳續後代子孫，再創一個燦爛的百年，讓子子孫孫永遠受益受惠。

退休校長 許昭雄



戀戀桃花心木 愛在竹崎國小

◎退休校長 林麗玉

我教育路上的最終歸宿 - 竹崎國小，是一所環境優美，花木扶疏的好學校。

民國九十三年八月奉派至竹崎國小，走進校園，兩排傲然挺立，生機勃勃的桃花心木好似張開的雙手，熱情的歡迎我的到來。這美麗的桃花心木也陪伴了我往後在竹崎國小難忘的七年，兩千多個精彩的日子…

回想在竹崎國小的日子，我幾乎每一天都帶著愉悅的心情來到學校，因為竹崎國小的同事是那樣的認真，學生家長是那樣的配合，使得學校的各項考評不僅是全縣特優，學生所參加縣府舉辦的各項比賽如音樂比賽、國語文競賽、英文歌唱、話劇比賽與舞蹈比賽等，也都獲得優異的成績。每當看到老師們犧牲午休時間，自動自發指導學生，反覆不斷的練習，由衷地感激他們為學校、為學生默默付出的心力。

俗語說：「偉大的人身後一定有一位偉大的母親」，一所偉大的學校背後也一定有一個偉大的家長會支持。在我任職校長期間，竹崎國小家長會的努力與熱心，使我深刻感受到竹崎人愛家愛鄉的情感。例如為了培養學生的課外閱讀習慣，會長蕭博勝先生特別捐了二十萬元經費充實圖書室的藏書；除此之外，歷任會長：賴金全先生、官游副先生、林鋒信先生、林國基先生與林其德先生的無私貢獻，也讓學校的軟硬體設施日益齊全，師生們才能無後顧之憂，在優良的教學環境下共同學習成長。

值得一提的是本校優秀校友，我的同學何秋容女士及許多善心人士，對學校弱勢孩童的照顧與急難救助不遺餘力，在孩子們成長的道路上不離不棄的陪伴，使他們知道求學的過程中並不是孤單無依，在此致上我最高的敬意與最誠摯的感謝。

今逢百年校慶，所謂「十年樹木，百年樹人」，從民國八年翻修的老舊校舍到民國九十七年新式建築的落成至今，竹崎國小的桃花心木見證了學校百年的興盛，桃花心木中的「桃花」二字，不但代表著良好的人際關係，也象徵著「幸福」與「美滿」，在如此綠樹成蔭的環境，與歷任校長的努力之下，更造就了不少優秀人才。相信在翁俊忠校長的帶領下，學校校務將百尺竿頭，更進一步。祝全校師生身體健康，學校校運昌隆。

退休校長 林麗玉



有志者事竟成

◎退休教師 趙玉華

竹崎國小自民國八年創校，至今已近期頤之年！百年校慶活動，在翁校長帶領下，全校師生、家長、地方仕紳耆老、散居各地的校友，為這場歷史的見證動了起來！

回想民國五十年，懵懂的我從山上轉入「竹崎國民學校」一年級就讀，臺語聽、說能力從零開始，處處充滿新奇；轉眼間，民國五十六年畢業典禮，唱著青青校樹萋萋庭草…驪歌初動 離情纏綿 驚惜韶光匆促…聲中，離情依依，還來不及收拾難過的心情，導師便帶著十二位同學，到現今的嘉義國中，參加嘉義縣「初中聯考」。從此，同學各奔前程，進入不同的求學階段，也有些同學則是接下家中農事，也有些同學去「學工夫」，現在回想起來，歷歷在目，彷彿昨日。

母親叮嚀：「我們從外地來，什麼都沒有，只有靠讀書。媽媽只能供你們讀到高中，以後要靠自己。」慶幸有位睿智、吃苦耐勞的寡母，所以一直是個孝順、認真、負責任的孩子。受到國小幾位老師的潛移默化及校風薰陶，小小心靈就默默許下：長大要當老師。長久以來，最懷念的還是六年的竹小生活，常邀約三五好友，利用假日回校走走逛逛，但最愛的還是獨自一人漫步在其中，校園景物雖慢慢在改變中，但從沒突兀的感覺，因為它就是如此熟悉……

求學期間不懂生涯規劃，無緣接觸教職，始終存著願望無法實現的遺憾…。皇天不負苦心人，偶然的機會下，得知代課教師甄試，把握時機苦讀，終於加入教職行列，重新燃起「美夢成真」的火花！順利取得正式教師資格，雖已年近四十，幼時心願遂得以達成內心悸動不已，正如小學畢業紀念冊上老師給我的勉勵：有志者事竟成。感謝我的小學老師，感謝我的母校！

分發到學校服務多年，心中又有了新的願望：我要回母校服務，想將所學回饋給



竹崎的學子，如同我的老師一樣。民國九十五年，任職的文光國小無預警的被併入竹崎國小成為分班，得以回到本校，提早實現了這個願望。由小校進到大型學校，戰戰兢兢、全心全意投入教學及校務，就為能「無愧」一生的職志。

為了追求夢想，抱持先立業再成家的理念，雖然錯過婚姻，但是任教期間生活非常充實、精彩，工作之餘投入森林志工行列，心中滿足歡喜，也從志工服務中滋養出許多知識，邊做邊學，邊學邊教，更令我內心踏實、完滿。

匆匆在母校任教又過了十年。第三個願望浮現…在母校退而不休。職務交接後，心中仍惦記著需要陪伴的孩子及忙碌的老師們，馬上加入圖書室及協助輔導老師的志工，承蒙校長及昔日同事們的認同，如今已滿三年，欣逢學校百年校慶，盡棉薄之力協助校史編輯。

在竹小就學期間，五、六年級參加合唱團到校外比賽，留下一段美好的記憶。民國五十七年，隨著九年義務教育的實施，學校手球、網球、體操社團，為學校爭取極大的榮耀，至今仍令人津津樂道！個人在服務期間，正值推動鄉土、母語教學，指導學生閩南語演說、閩南語相關比賽不餘遺力，成績也頗獲好評！動態活動帶領太鼓社團，和孩子們一起學習，除了讓孩子有一個不同的舞台外，我更是樂在其中。

從母校畢業，沒有特殊成就，僅以校友、任職教師、退休老師、現任志工名義，擠入百大傑出校友，心中誠感惶恐！有幸像回到小學的作文課，將對母校的感情抒發於此，感到無比榮幸！從入學至今，見證母校的茁壯，培育英才的輝煌成就，虛心接受與有榮焉的喜悅，祝福母校……

退休教師 趙玉華



竹崎旅北同鄉會 會長謝詞

◎竹崎旅北同鄉會會長 林嘉瑞

竹崎國小翁校長 以及各位傑出的校友先進：

本人謹代表竹崎旅北同鄉會向竹崎國小建校百年校慶致上十二萬分的祝賀之意，教育是百年樹人的工作 十分不容易竹崎國小已經來到了建校百年的這個值得紀念的日子，十分高興我的父親林宜順先生以及母親何秋容女士，有幸雙雙獲得傑出校友的榮譽，雖然我本身並非出生在竹崎，也不是竹崎國小的校友，但是基於飲水思源，以及完成父母親的遺願，接任了旅北竹崎同鄉會的會長，也參與了這個十分難得的百年校慶盛會，這100年來培育了無數的優秀菁英人才，無論在嘉義地方上，或者是全國乃至於世界各地，都是有非常傑出的表現以及偉大的貢獻，竹崎國小在翁校長的帶領下，秉持著有教無類的精神，繼續為地方教育貢獻與努力，十分令人佩服，本人在此恭祝 校務順利，與會嘉賓各位身體健康，事業成功，萬事如意

竹崎旅北同鄉會會長 **林嘉瑞** 謝詞

百年
竹
崎
各界
祝
福



百年校慶 專刊序文

◎第十八屆校友 林松錦

竹崎國小建校百年，受翁校長之託為百年校慶專刊撰寫序文，實感榮幸。在學術界服務雖然寫過很多學術文章，但受託寫序文還是生平第一次。

國小畢業後，初、高中在嘉義市區求學，部分時間寄居親戚家，居住竹崎的時間雖然較少，但在竹崎國小的日子卻是這一生中最值得回憶的時期。當時國小是以居住地編班，尤其是住在竹崎街上的同班同學大都也是鄰居，因此上學放學幾乎整天相處，同學之間如同兄弟姊妹，感情也是最深厚純真。前一些日子同學傳了一張漫畫圖片給我，畫的是一個光著腳的小孩跟在載滿白甘蔗的牛車後面，一副想趁牛車車主不注意時抽支甘蔗。心想這不就是我們小學時期的場景，早年農民種植的白甘蔗都會用牛車運到阿里山小火車車站集結，國小校門前的道路是必經之路，上學放學常會遇到載滿白甘蔗的牛車經過。隨著回憶又想起了小學時和三五要好同學在學校大操場旁空地造窯烤地瓜，結果被學校工友追趕的窘境。小時候沒有玩具沒有電動可玩，也沒有休閒活動的場地，國小的操場和校園自然成了最方便的遊玩場所，這些舉動雖有點頑皮，卻是最有趣的回憶，想必現在在學的國小學弟妹是很難想像的。

小學基礎教育是人生中最重要的一段，回顧過去竹崎國小人才輩出，這要感謝全體師長長年的辛苦培育。時值百年校慶，除了感謝師恩，也要向母校致以最誠摯的祝福，願母校再造佳績，輝煌永續。藉著百年校慶專刊的發行，讓各個年齡層的校友能夠重溫國小時期的美好回憶，也能更進一步了解母校的發展與現況及未來的規劃。

第十八屆校友 林松錦



竹崎國小 百年校慶序

◎第二十一屆校友 張約翰

民國 62 年離開基督書院返家後，網球無師自通的我在竹崎家鄉打牆壁時，竹崎國小體操教練薛美林、葉久子夫婦鼓勵我可以來訓練一些選手，於是何秋美、謝麗娟、溫秀專、許美珠、王岱華、何國龍、劉偉銘等十餘人先後成為我的學生。

雖然起初是在操場臨時搭建的克難場地訓練，過程艱苦乏味，但大家不以為意，一點就通，打來有模有樣。一年多之後，定居竹崎的薛岳將軍在子女薛昭信、薛昭恕、薛敬仁、薛敬民的協助下，於公館空地上蓋了一座水泥球場，同時主動要融入鄉里，造福人群，竹崎小將們這才開始在真正的球場訓練。

又過了兩年，升上國中的竹崎女將已稱霸國內女網，並開啟長達十年的竹崎霸業，也踏出台灣進軍國際網壇的第一步，1981 年在東京舉行的聯邦盃女網賽，全由竹崎女將何秋美、溫秀專、謝麗娟、許美珠組成的國家代表隊在首輪擊敗紐西蘭，贏得台灣在聯邦盃史上的首勝。

在四維企業總裁楊斌彥邀請下，我在民國 67 年進入四維服務，以竹崎女將為骨幹成立女網隊，為台灣網球注入一股力量，之後幫助台灣在 1998 年曼谷亞運女子團體賽摘金，拿下台灣在亞運網球史上第一面金牌。2011 年底，四維體育推廣教育基金會成立，我很榮幸擔任執行長至今，繼續為推展國內網運略盡綿薄之力。

何秋美之後因為遺傳性聽覺神經萎縮，無奈退出網壇，十餘年後卻意外讓她成為聽障球后，替國家爭取無數榮耀，包括聽奧金牌在內的十面國際賽金牌，不但成為台灣之光，也是竹崎的驕傲。

我始終認為，人只要努力，一定會有貴人相助，就算環境再差，人生也一定要有夢想，更要認真去實現。回想當年竹崎雖然只是阿里山下的一處窮鄉僻壤，但在大家同心協力的合作下，竹崎人還是打出一片屬於自己的天地；真心期盼未來竹崎能再培養出網球國手，讓過去的光榮時刻重新再現。

第二十一屆校友 張約翰



竹崎小將，在薛岳將軍公館水泥球場



全國中小學網球賽，滿載而歸



竹崎的驕傲台灣的驕傲
——何秋美世界聽障冠軍球后



竹崎的驕傲台灣的驕傲
——何秋美世界聽障冠軍球后



何秋美世界聽障冠軍球后



序

◎畢業校友 張力仁

第一次世界大戰結束隔年，西元 1919 年，民國八年，日治台灣大正八年，大正天皇即是明治天皇的第三皇子。當時中國分裂成段祺瑞的北洋政府和孫文的中華民國軍政府，著名的五四運動也於同年爆發。引發第二次世界大戰的凡爾賽條約簽署於該年，整個歐洲為收拾戰後歐陸喋喋不休。

大正八年的台灣總督為田健治郎，其治台方針是同化政策，名喚 "內地延長主義"，希望能讓台灣人像日本人一樣效忠天皇。八田與一與嘉南大圳的故事也發生於同時。

竹崎國小的誕生，就是依據大正八年一月四日發布的 "第一次台灣教育令" 而來，最開始的名字叫做 "竹崎小學校"。

我們的母校，竹崎國小，邁入百年。

西元 1919 年世界各地也成立了很多大家耳熟能詳的公司。像是美國希爾頓酒店 (Hilton)、英國賓利汽車 (Bentley)、法國雪鐵龍汽車 (Citroën)、日本奧林巴斯株式會社 (Olympus)。這幾家公司都可說是業界翹楚。

美國國際集團 (AIG) 和美國無線電公司 (RCA) 都是成立於 1919 年。但 AIG 在 2008 年金融海嘯要是沒有美國政府出手幫助，可能就已經倒閉；而 RCA 已在 1986 年被併購。

百年路終究不是一條好走的路，但竹崎國小更迭起伏，挺過了百年。
盼望竹崎國小在我輩的努力下繼續成長茁壯。
是為序。

嘉義基督教醫院肝膽腸胃科
主治醫師暨教師培育中心主任

張力仁



榮耀世紀 竹崎100

◎家長會會長 楊振旺

民國八年在阿里山山腳下，牛稠溪溪畔創立的竹崎國小，即將迎來他的一百週年生日，所謂「十年樹木、百年樹人」，竹崎國小百年間為國家孕育了許多棟樑與傑出人才，在這歡慶的一天，全校師生與畢業的校友都懷著滿心歡喜來迎接這場盛典。

振旺是竹崎國小第31屆畢業生，隨著時光飛逝，印象中的低矮木造校舍、竹竿搭建的爬竿、門口的雕像、有許多可愛動物的動物園以及盡情奔跑的泥土跑道，都已消失，只剩下貓頭鷹雕像還依稀留下往日時光，看著封面斑駁的畢業紀念冊，耳邊響起當年大家一起集郵打桌球的嬉笑聲，不禁期待12月21日散居天南地北的師長和同學們能回校歡聚。

竹崎國小校地廣闊，校園清幽，矗立在竹崎鄉治中心，筆直的大王椰子樹如標兵迎接每一位到訪的來賓，走在設備優良的校舍中，教室傳來陣陣朗朗讀書聲，穿過綠蔭蔽天的桃花心木步道，映入眼簾的是今年剛完工的三色跑道，動靜有別的校園規劃，讓學生擁有安靜的學習環境和寬廣的運動場地，藏書豐富的圖書室，讓學生盡情徜徉在書海中，汲取知識。近年來在翁校長俊忠的領導下，有優質的行政團隊及堅強的專業師資。不僅在學力上有優秀的表現，各項團隊在各項比賽中也屢獲佳績。

振旺十分榮幸在家長委員的支持下，連任三屆家長會長，又欣逢一百週年校慶，恭逢此盛，令人欣喜萬分也更感肩頭重擔，振旺將會領導家長會，成為學校最堅實的後盾，親師之間的橋樑。在此祝賀母校一百週年生日快樂，校運昌隆。

祝福竹崎國小

春華秋實一世紀

百年榮光展風華

竹崎國小一零八學年度家長會長 **楊振旺** 敬賀



百年校慶 祝福語

◎志工團團長 許玉青

欣逢學校一百週年校慶，本人有幸成為竹崎國小家族的一份子，躬逢其盛，參與竹崎國小歷史的重要時刻，見證學校蓬勃發展的歷程，深感與有榮焉。

歲月嬗替，光陰荏苒。如今，竹崎國小已經走過了一百年的光輝歷程，一百年校史，一百年的風雨兼程歷歷在目。

竹崎國小是一所文風鼎盛、人文薈萃的地方，培育學生五育均衡發展，充滿溫馨和諧，具有人文氣息的優質學習園地。校舍優美整齊，庭園花木扶疏，環境清新優雅，環繞四周的是枝葉濃蔭的參天老樹，如同大自然蒼鬱的懷抱，孩子寬闊的視野與從容胸襟自此孕育。每當晨曦升起，柔和陽光灑落枝頭，一片寧謐純樸，鳥語花香，交融著學童的讀書聲與歡笑聲，譜出悠揚的樂章，呈現和諧的景象，真是一座得天獨厚的學習樂園。一百年來筆路藍縷，在歷任校長的擘劃經營及全體師生的辛勤耕耘下，奠定了發展的良基。新穎的教學設備，加上行政團隊與所有教師共同努力，提供莘莘學子最優質的學習環境。這些走過的痕跡，都是今日回首時最美好的記憶。

「十年樹木，百年樹人」，百年是一段漫長的歲月，前人無畏風雨堅守這一片教育園地，培育了不少社會菁英、地方賢達在各行各業出類拔萃，頭角崢嶸，著實令人深感敬佩。今日緬懷之際，更應把握現在，傳承百年優良典範，再創卓越風華，邁向下一個百年桃李芬芳，下一個百年輝煌燦爛！

于竹崎國小擔任志工的這些年，看著孩子們，在閱讀中陶冶情操，在歌聲中釋放真情；在繪畫中暢想未來，在競技中超越自我；在思考中探尋真理，在實踐中規範品行。他們在這裡學會了求知，學會了創造，學會了健身，學會了審美。在各項競賽中，皆大放異彩獲得佳績，這些競賽成果斐然，絕不是一朝夕可以造就，台上一分鐘，台下十年功，勤懇苦練的人不一定會成功，但成功之人一定是孜孜的鍛鍊自己！回顧過去，我們無比自豪，展望未來，我們信心十足。我相信，竹崎國小將前啟後繼再創輝煌的新起點。希望孩子們能仿效學習承先啟後，堅守前人的果實，努力追尋自己的夢想。

一百年，不是終點，而是一個繼往開來的新起點。一百年校慶，既是回望過去，讓我們為竹崎國小曾經取得的偉大成績和碩果感到自豪和驕傲，也是憧憬未來，讓我們對竹崎國小更加燦爛的前景充滿信念和希望。我堅信，竹崎國小將不負眾望，承載著一百年的光榮偉績，一路高歌猛進，駛向更加輝煌的明天！

在這歡慶走過一世紀的榮耀與記憶之時，衷心祝福竹崎國小繼續發揚優良傳統，培育時代英才，再譜華麗篇章，永鑄輝煌！

志工團團長 許玉青